ФГОС ООО - актуальные вопросы введения.

«Время есть величайший из новаторов», - говорил английский философ Френсис Бэкон. Время затрагивает все сферы человеческой жизни, в том числе и образование, периодически  требуя его обновления. Сегодня уже всем ясно: в «новое» время со старыми стандартами «войти» нельзя. Как показала массовая практика, задача формирования новой личности неосуществима традиционными подходами к образованию школьников. Поэтому введение новых образовательных стандартов  - это веяние времени. 

        Процесс работы над внедрением  новых стандартов ООО в школе  начался с 01.09.2014 года  и  осуществлялся  через  изучение нормативно - правовой базы федерального, регионального и муниципального уровней по внедрению ФГОС ООО.
В октябре  2014 года в соответствии с приказом директора школы была создана  рабочая группа по обеспечению перехода на ФГОС ООО,  разработан план-график методического сопровождения введения ФГОС ООО. В план работы по внедрению ФГОС были включены следующие разделы: 

1. нормативно-правовое обеспечение введения ФГОС ООО; 

2. кадровое обеспечение введения ФГОС ООО 

3. материально- техническое обеспечение введения ФГОС ООО
4. организационное обеспечение введения ФГОС ООО 

5. информационное обеспечение введения ФГОС ООО 

6. научно –методическое обеспечение введения ФГОС ООО.

Согласно данному плану проведен промежуточный самоаудит готовности школы к введению ФГОС. Результаты в большей части «нулевые»:

-нормативно-правовое обеспечение- из возможных 12 баллов в настоящее время школа набрала 4.
- материально-техническое обеспечение: из возможных 12 баллов в настоящее время школа набрала 3. 

-кадровое обеспечение : из18- только3 балла
-финанасово-экономическое обеспечение: из 8-1

- обеспечение возможности проектирования индивидуально-образовательных траекторий учащихся – из 4-0 баллов.
Самоаудит запланирован и на май-июнь 2015 года. К данному моменту будет разработана нормативная база, планируется увеличение материально-технической базы, но не все зависит от администрации школы и вышестоящих органов: кадровое обеспечение введения ФГОС ООО – приоритетная проблема каждого учителя-предметника основной школы. В настоящее время, только 5 учителей-предметников из 14 проходили обучение по преподаванию учебных предметов в соответствии с ФГОС: Кутуз Т.Т., Шкляр АВ, Цупикова ИИ, Шелковая ЕВ, Кирьянова ЮГ. В настоящее время имеются возможности 

каждому педагогу выбирать свои способы и формы повышения мастерства, добровольно участвовать в различных семинарах, на курсах и в других формах методической работы, возможность самому педагогу предложить индивидуальную форму повышения квалификации, в том числе и дистанционно. Примером может служить тот факт, что учителя английского языка  участвовали  в семинарах  издательств «Просвещение» (2013 г) , «Титул»  (2014) и получили соответствующие  свидетельства
Образовательные стандарты второго поколения предусматривают новые подходы к системе оценивания обучающихся.  Для организации мониторинга сформированности как предметных, так и универсальных учебных действий и учителям и администраторам необходимо иметь полное представление о содержании оценки, общих подходах к определению уровня освоения учебного материала, особенностях используемых заданий.
Результаты опроса учителей школ, где ФГОС ООО проходил апробацию,  выявило, что в выделении и анализе заданий, направленных на УУД затрудняются 40% респондентов, а в определении уровня сформированности УУД  школьников испытывают затруднения все учителя. Это связано с тем, что единая диагностика предметных, тем более личностных и метапредметных результатов, долгое время была практически не разработана. Поэтому первоначально учителям основной школы  нужно разобраться с тем, как устроена система оценки образовательных достижений, насколько она поддерживает и стимулирует учащихся, насколько точную обратную связь обеспечивает, насколько она информативна и включает учащихся в самостоятельную оценочную деятельность.

Согласно плану внутришкольного контроля на 2014-2015 учебный год, в целях сбора материала по формированию УУД у обучающихся 1-4 классов, анализа активных методов обучения обучающихся  на уроках в начальной школе с точки зрения формирования УУД в декабре 2014 года  в школе проходила методическая неделя  «Формирование УУД у обучающихся 1-4 классов. Диагностика сформированности УУД»

Хотелось бы отметить, что уроки учителей Лешенок Е.Н. (урок письма по теме «Строчная и заглавная буквы й Й»), Стрелец Д.Г. (урок литературного чтения  по теме: Д Хармс «Очень – очень вкусный пирог»), Кизлевич С.А. (урок окружающего мира по теме «Наше питание. Органы пищеварения»), Грибачевой С.В. (урок математики по теме «Умножение чисел, запись которых оканчивается нулями») отличались насыщенностью форм и методов, привлечением дополнительного материала и информации,  использованием ИКТ , все это позволяет  научить младших школьников учиться, формировать у них учебную деятельность, развить у них способность самостоятельно ставить учебные цели, проектировать пути их реализации, контролировать и оценивать свои достижения, т.е. формировать  УУД.

О проведении открытых уроков коллектив школы был проинформирован заранее : в плане работы школы на неделю, ежедневно в расписании уроков был отмечен «открытый урок». Но, к сожалению, данные уроки были посещены только членами администрации школы и учителями начальных классов, хотя и должны были бы быть актуальными и для учителей-предметников основной школы, так как с 01.09.2015 года  федеральный государственный образовательный стандарт «переходит» в основную школу. 

Методическая неделя закончилась семинаром по данной теме
На следующем этапе внедрения ФГОС ООО планируется  разработка основной образовательной программы основного общего образования, одним из разделов которой будет программа  внеурочной деятельности на ступени основного общего образования. по пяти направлениям: спортивно-оздоровительному, общекультурному, общеинтеллектуальному,  духовно-нравственному, социальному. 

Организация  внеучебной деятельности обучающихся будет построена с учётом пожеланий родителей и самих пятиклассников силами школы и во взаимодействии с учреждениями дополнительного образования: спортивными  школами, станцией юных техников, дома детского творчества, библиотеками города. Классному руководителю необходимо будет разработать  систему  коллективных творческих дел и циклы классных часов для 5-го  класса  по основным направлениям внеурочной деятельности в соответствии с требованиями ФГОС второго поколения. 
При разработке проекта  ООП ООО рабочей группе, рабочих программ по учебным предметам учителям-предметникам необходимо помнить, что  новые стандарты ориентируют образовательный процесс на достижение качественно новых целей и результатов. Основной задачей и критерием оценки выступает уже не освоение обязательного минимума содержания образования, на что были ориентированы стандарты 1 поколения, а овладение системой учебных действий с изучаемым учебным материалом. Поэтому необходимо запланировать работу над краткосрочными и долгосрочными проектами как в рамках урочной , так и во внеурочной деятельности. Успех в современном мире во многом определяется способностью человека организовать свою жизнь как проект: определить дальнюю и ближайшую перспективу, найти и привлечь необходимые ресурсы, наметить план действий и, осуществив его, оценить, удалось ли достичь поставленных целей. Многочисленные исследования, проведенные как в нашей стране, так и за рубежом, показали, что большинство современных лидеров в политике, бизнесе, искусстве, спорте — люди, обладающие проектным типом мышления. 

В условиях введения ФГОС ООО особенно актуальны вопросы методического сопровождения образовательной практики. В период перехода на новые образовательные стандарты необходима мотивационная и методическая  готовность учителей школы.  С этой целью в общей системе методической работы мы  продумали  блок мероприятий по сопровождению педагогов в условиях перехода на ФГОС нового поколения. Вопросы совещаний, семинаров, заседаний ШМО, методические  недели ,тематический педагогический совет, который состоится в феврале 2015 года  

Основной целью методической работы является: 

                   создание модели методического сопровождения перехода школы на новые федеральные государственные образовательные стандарты, создание условий для реализации ФГОС нового поколения в школе, обеспечение  профессиональной готовности педагогических работников к реализации ФГОС ООО через создание системы непрерывного профессионального развития.

Были  определены приоритетные задачи:

•  создать и актуализировать нормативную базу введения ФГОС основной школы,

•  создать методическое обеспечение введения ФГОС основной школы,

•  обеспечить преемственность методических и учебно-методических разработок федерального, регионального и муниципального уровней, 

•   обеспечить повышение профессиональной компетенции  педагогических работников по вопросам ФГОС,

Можно выделить следующие ключевые темы методической работы по методическому сопровождению введения ФГОС:

                   реализация национальной образовательной инициативы "Наша новая школа" в деятельности школы, в работе учителя-предметника, классного руководителя, обновление содержания и технологий образования в контексте введения ФГОС;

                   современный урок и его особенности, проектно-исследовательская и внеурочная деятельность: специфика, способы организации, измерение результативности;

                   технология оценивания универсальных учебных действий, оценка качества образования, совершенствование преподавания, подготовка к ГИА ;

                   ознакомление с учебно-методическими и информационно-методическими ресурсами, необходимыми для успешного решения задач ФГОС;

                   мониторинг процесса воспитания, анализ результативности воспитания учащихся, эффективность воспитательного процесса в школе.

      Таким образом, целенаправленная система методической работы по сопровождению ФГОС ООО на этапе подготовки обеспечивает создание необходимых условий для его внедрения и реализации. 

Вскрылись и определенные проблемы при апробации ФГОС ООО.
В части материально-технического обеспечения:
· в здании  школы не хватает учебных кабинетов для организации внеурочной деятельности
В части информационно-методического обеспечения:
· требуется совершенствование ресурсного потенциала: кадрового, программно-методического;

Введение ФГОС основного общего образования выявило некоторые проблемы кадрового характера:
        сложившаяся за предыдущие годы устойчивая методика проведения урока еще тормозит внедрение новых форм и технологий; 

        реализация проектной деятельности требует от педагога владение в совершенстве приемами, технологиями метода проектов;

          Проблем много. Они решаемы. Главное не отступать и идти намеченной дорогой. Учитель – ключевая фигура современной школы, от его профессионализма зависит качество образования, поэтому современный педагог должен быть креативным: владеющим современными образовательными технологиями; эффективно взаимодействующим с семьями обучающихся; быть открытым новшествам, мотивированным на работу с учащимися, способным к личностному и профессиональному развитию.
Заместитель директора по УВР    Товстыко НН
Январь 2015
